

●胡昌斗

关于文本概念语义规范的思考

摘要 文本概念在西语中是一个多义词,在当代多学科的语用环境中呈普适化趋势。因此,文本概念语义规范具有消除文本术语语用失范的重要意义。当前文本概念语义规范研究的重点是:文本与文献化信息、客观化知识的概念整合,文本与文献概念的区别与联系,正确区分本体论文本与认识论文本,科学建构符号学意义上的文本范畴和语义意义上的文本范畴。参考文献34。

关键词 文本 文献信息 客观知识 本体论 认识论 语义规范

分类号 G350

ABSTRACT "Text" is a polysemous word in Western languages, and is used toward popularization in modern multidisciplinary language situations. We promote the semantic standardization of "text" concept, which should be focused on the relationship between text and document information, integration of concepts of objective knowledge, differences and relations between text and document concepts, correct differentiation of ontological text and epistemological text, scientific construction of semiotic text category and semantic text category. 34 refs.

KEY WORDS Text. Document information. Objective knowledge. Ontology. Epistemology.
Semantic standardization.

CLASS NUMBER G350

文本(text),是国内图书馆学、情报学、广义文献学、信息资源管理领域(以下简称“业界”)新近引入的一个重要学术语。在以往的西语环境中,虽然text本就是一个多义词,但终归都与我们耳熟能详的“文献”概念有着与生俱来的这样或那样的“亲缘关系”。20世纪后半叶以来,“文本”概念又被中外阐释学、精神现象学、传播学、广义信息学、符号学、认知科学、网络业等与业界关联度较高的领域所广泛借用,形成新一轮的多文化、普适化趋势。凡此,犹如一把双刃剑,当我们从不同视角、不同学科方向把“文本”泊来时,也就不可避免地同时带来了基于其多义性的诸多负面因素,从而突显出“文本概念语义规范”这一命题的巨大理论价值和现实意义。

“文本概念语义规范”作为一个全新的理论课题,在现有的认知条件下,尚难以全面地勾勒出它的全部的问题域,哪怕是一个框架性建构。本文仅以国际化与本土化的双向观照为视角,结合对一些有价值、有意义的认知成果的梳理,对“文本概念语义规范”的若干基本问题域谈一些个人的粗浅认识与思考。

1 文本 = 文献化信息 = 客观化知识

文本,作为一个典型的泊来概念,它与国内业界已有广泛认同基础的一个重要概念——文献(化)信息究竟是一种什么关系,这是一个极易被人联想到的问题。因为,单从字面上看,文本容易被人“顾名思义”,理解成“文”与“本”结合成的一个偏正词,其义当然就可类比于“文(献)”之“本在

(内含)”,即文献信息。

国内学者周庆山在《文献传播学》一书中是这样给“文本”下定义的:“文本是文献传播的内容和受众阐释的对象,是以标准化的编码形式表达整体意义的符号系统,是经过人类加工处理、付诸一定载体形式的社会文献信息。”^[1]

显而易见,在这则被人广为引用的“文本”定义中,“文本”并不等于“文献”,而是等同于“文献”中的“信息”,即“文献信息”或曰“文献化信息”。当然,这则定义中还涉及到传播学、阐释学、符号学等其他视角的整合,但从概念逻辑的角度上看,“文本等于文献信息”却无疑是切合我国图书馆学、情报学术语规范的一种界定。

按国内学者孟广均等人的说法,“文献信息”一词是我国学者的独创并为国内业界所普遍认可^[2]。而在国外,与“文献信息”概念相对应的术语,在“文本”概念引入之前,主要是“客观知识”一词。

“客观知识”一词首见于世界著名科学哲学家卡尔·波普尔的“世界1、2、3理论”。在这一理论体系中,“客观知识”即“世界3”,是一个与“物质世界”、“精神世界”相并立、相独立的认知对象世界^[3]。英国图书馆学、情报学两栖权威布鲁克斯将“客观知识”理论引入业界,形成被国内业界称之为“客观知识论”^[4]的理论体系。就本文的立论而言,布鲁克斯的如下认识尤其值得我们深思,即:图书馆学家、情报学家的实际工作可以归结为收集和组织“世界3”的人类思想记录并提供利用,……帮助组织客观知识(而不是文献)以便人们更有效地利用知识^[5]。

与国外图书馆学、情报学界以及国内情报界对“客观知识”概念持热烈欢迎态度形成鲜明对比，国内图书馆学界迟至本世纪初才对“客观知识”有较高层次的接受和有一定深度的认识。王子舟、蒋永福的相关论文^[6-7]可以看做是这方面最新的富有建设性的认识成果。

基于如上的诸多有价值的铺垫，国内业界学者张欣毅提出了“文本等于文献信息等于客观知识”的论断，进而提出了以文本概念替代文献信息与客观知识概念的观点^[8]。

在笔者看来，“文本等于文献信息等于客观知识”，从语义对应、语义可置换的视角上讲应该是成立的。但对文本替代另两个概念的观点，似应强调本学科具体语用环境的限制。换言之，我们不应排斥“文献信息”、“客观知识”这样的概念在一些合用的语用环境中的使用。站在语义学的立场上看，人类社会迄今为止的语言体系中之所以会有大量的同义词或近义词存在，是人们思维的不同视角、不同用语习惯与文化背景等所决定的一种“合理性”使然。何况，“文本”一词毕竟还不如“文献信息”甚而“客观知识”来得直观些。

2 存疑：“文本”是否等同于“文献”

与前述的观点相左，国内业界学者于鸣镝认为，文本“指人类对世界和自身认识的一种存留物”，“是用文字书写的方式固定下来的话语物化物”^[9]。考量这则定义，如果说它是给“文献”下定义，相信业内人士不会惊诧。事实上，于鸣镝的确是把“文本”当做“文献”的一个同义词或近义词来使用的，“可以说，文本是除了金石铭文之外的文献”^[10]。无独有偶，在国内业界学者王子舟的《客观知识的基本性质》一文中，亦将“文本”与“文献”混用，其义看不出有多大区别^[11]。

于鸣镝、王子舟等人的观点当然也不是空穴来风。由于“文本”是一个典型的舶来语，这样的观点相信也会在“文本”的原生语境中找到出处的。

据笔者掌握的材料，在20世纪上半叶及其以前的西语环境中，文本(text)一词，其语用主要体现在四个方面：一是日常用语，通常指原文、本文、正文、课文、版本，美语中还指教科书、教材、课本；二是古典阐释学的前身——解经学里的专门术语，专指《圣经》的经文、经句^[12]；三是使用于古典文献学与古典阐释学，分别指称经典文献与作为阐述对象的文献内容；四是使用于古典文艺批评理论或结构主义语言学，指称大于句子的语言组合体或语言组合体中不同层次的结构组织^[13]。凡此充分表明，“文本”在其原生语境中从一开始就是一个与文献、文献类型与形态、文献内容、文献内在结构甚至文献价值观密切相关的多义词。

在当代西方阐释学、传播学、精神现象学、认知科学、文化学、信息学、情报学、网络业等领域，“文本”一词已被普遍借用。在这一普适化的大语境中，即使严格限定在图书馆学情报学的共有语境里，“文本”概念的语义指向也应大分为二，小分为三。从大的方面讲，可概分为“广义文本”与“狭

义文本”。所谓“广义文本”，即用以指称任何意义上存在的“语义能指体系”^[14]，甚而，人类的各种文化形态乃至整合精神世界都是一个“文本”^[15]。笔者理解，这里的所谓“广义文本”实质上近似于本文后面要专门讨论的“认识论意义上的文本”。所谓“狭义文本”又可再分为二，一是将“文本”与“文献化信息”、“客观化知识”视为同义语，一是将“文本”与“文献”(或具体文献形态、类型)视为同义语。显而易见，于鸣镝、王子舟等人对“文本”概念的界定取的是后一种指向。此外，在由国内业界著名专家编著的《国外图书馆学情报学研究进展》一书中数十处提及的“文本”一词^[16]，究其义也大多(注意：不是全部)与于鸣镝等人的解释十分接近。诸如“自由文本”、“印刷文本”、“原始文本”、“翻译文本”、“线性文本”、“可检文本”等术语，假设将其中的“文本”均改称为“文献”，至少业界人士是不难理解与接受的。

“狭义文本”概念界定的两种指向究竟孰优孰劣，孰是孰非？抑或根本没有做这类判定的必要？这些都是一些很难回答的问题，权且存疑，留待今后的进一步研究。但着眼于本文的立论(语义规范与语义指向)，笔者以为，如下的认识似可提供进一步讨论的思路：(1)在严格的意义上，或者确切地讲，在本体论的意义上(这一点后面再做阐述)，“文本”应确定为表征“文献内在”的范畴性概念，它与文献化信息、客观化知识是同义语。同时，这种界定的一个重要的逻辑前提是“文献是一个物化物本体论”概念且取“文献”之广义。(2)在约定俗成或普适化理解的情形下，“文本”亦可与广义“文献”、某些具体的文献形态相联系而混用。特别是在网络环境中，“文本”经常是专指与图像、图形、数据、声频、视频等并列的“语言文字符号集合”^[17]，其语义指向已在业界内外有极广泛的认同。(3)“文本”作为一个舶来的多义词，其多义性的注释、语义界定，在当今多学科概念交叉、融合、移植日甚的情形下显得尤为重要，不可等闲视之。

3 本体论文本与认识论文本

将文本区分为本体论文本和认识论文本，在国内业界是由张欣毅首先提出来的^[18]。在此之前，他还分别就“文本本体论”及其架构^[19]、文本在认识本体论中的意义与价值做了颇富哲理的阐释^[20]。

其实，理解“本体论文本”的最大难点在于理解“本体论”这个哲学概念本身。本体论(ontology)有新旧之分。旧本体论是指从柏拉图到康德、黑格尔最终成型的具有鲜明的欧洲主流思想文化特征的哲学形态。其体系不仅博大精深，而且有浓重的超验主义、先验主义色彩。亚里士多德誉其为“第一哲学”，马克思称其充满“哲学语言的秘密”。新本体论，又称“后黑格尔本体论”或“海德格尔本体论”，则是现代西方哲学界依据现代科学(尤其是人文科学)提供的最新的思想素材，对旧本体论加以人文化、结构化、实证化的改造而形成的新的哲学本体论。当然，其基本的命题仍来源于“世界的本原与本性”这样的传统论域^[21]。

和“文本”概念一样，“本体论”也是一个典型的舶来概念。由于众所周知的原因，当代的国人对“本体论”的哲学意义上的认知已近于空白。鉴于此，张欣毅曾就这方面的相关问题进行了辨析，并致力于相关概念的本土化改造^[22]，这当然是难能可贵的。

但是，在当代国内图书馆学情报学界这样一个长期缺乏近乎“本体论”和中国传统哲学“道器之辨”、“知行合一”之类思辨方法训练的专业领域里，要想把基于本体论框架下的理论问题理论清楚，尤其是求得共识，实非易事。尽管在当代中国的哲学界、信息学界，类似的问题早已不是问题，例如：信息哲学领域早有“本体论信息与认识论信息”的说法^[23]。

无疑，就“文本概念的语义规范”这一命题而言，与“本体论”纠缠在一起的一些基本问题是一个绕不过去的坎，舍此，我们确乎难以理解“文本”作为一个本体论性质的概念被移入我们旧有的“学科范式观”里所带来的一系列革命性意义。

这里，笔者尝试着对“本体论文本”及其相关问题做一些相对通俗化的诠释，以求助益于相关认知与研究的进一步深化。

《不列颠百科全书》（第15版）释“本体论”为：“关于‘是’本身，即关于一切实在的基本性质的理论与研究。”^[24]将之推及图书馆学、情报学、文献学、信息资源管理（知识组织与管理）领域，举凡信息、知识、情报/客观知识、文献信息、文本、信息资源/文献、记录、载体、媒介、符号/图书馆、情报机构、文献机构、系统、机制/读者用户、著作人、文献情报人员/交流、传播、认知、阐释、存取、检索、管理……一切以这些可视为“实在”（注：哲学意义上的）为轴心论域的研究与理论均可称为“本体论”。当然，其中有些属本领域的本体论，有些则属非本领域的本体论。这里，我们把“文本”（或文献化信息、客观化知识）界定为介乎于本领域与非本领域之间的一个本体论域。关于这层意思，张欣毅曾以一个基于文本本体论的逻辑图示加以说明^[25]。

按照现代“学科（论域）本体论”结构的最常见的解析方法，一般把标志一个“实在”的本体论概念在语义指向区分为“本原性归宿”（即概念逻辑中的“属”），“本是”（本质、本性，近义于概念逻辑中的“种差”）^[26]两大层面。拿文献、文本、知识（文化信息、情报）三个均可作为“本体论”的概念做一比较，其各自的“本是”的语义指向不言自明，但“本原性归宿”却迥然有异：文献从属于“物化物”范畴，知识、情报、（文化）信息属于人类精神成果范畴，而文本则属于一个相对独立的范畴——外化存在着的人类精神成果范畴。笔者体会，这正是“本体论文本”这一全新概念最具革命性的能指意义。它一方面使人们的思想认识从“文献”所表征的近似于庸俗唯物论、机械唯物论的视野中挣脱出来，一跃而进入一个崭新的科学本体论视野；一方面，借这种摆脱与跃进，在真正意义上完成了一次“科学本体论转移”的同时，也

为与当今业界的一些基于人文本体论的主流性、主导性概念（如信息自由存取、知识产权、知识经济、信息资源共建共享……）的“平等对话”搭建了一个富有“张力”的逻辑概念平台。

任何科学本体论的建构都会形成自己特有的内在结构。其中最能体现科学本体论“是之所以为是”命题语义指向的内在结构则非“功能性结构”（亦称“机制”）莫属。在解析“本体论文本”的这种结构时，张欣毅借用中国古代哲学中“道器之辨”的观点与方法，提出了文本“道器二元”结构的模型^[27]。这种舶来概念本土化的尝试无疑是积极的、有启迪性的，但它应不排斥对其他可能建模的探索。

与“本体论文本”相比较，“认识论文本”乍看似乎容易理解得多，其实不然，从概念语义规范的角度说，所谓“认识论文本”至少应规范出两类语义指向迥异的涵义：（1）指从“文本”概念的能指意义中推演出来的思维方法、认识方法，也即本文前面提到的“广义文本”（作为一种思维方法或理念）。正像“信息”本身也是一种方法论，“本体分析”（又称概念模型分析法）^[28]也正在成为国内外业界炙手可热的方法论或称认知工具，而现代网络环境中基于“文本意义建构”的“超文本技术（方法）”^[29]也正在获得日益增长的方法论价值。而方法论在哲学的概念体系里则普遍被认为是从属于认识论的。（2）指一个特定的“认知本体论”中的“文本”。按科学哲学的规范，对人类认识活动、精神现象、实践活动的“是”与“所以是”的“本体论”研究，可统称为“认识本体论（或精神本体论、认知本体论）”。显而易见，图书馆学、情报学所实际面对的实践疆域和理论领地在本质上是应该从属于“认知本体论”的（现有的科学分类与定位在这里显然不应成为某种认知障碍）。事实上，国内外业界正在探讨中的“信息资源理论”、“情报认知观”、“大情报观”、“大文献观”、“知识组织与管理”、“公共信息资源及其认知机制”等等，虽然多被称为所谓“范式观转移（重构）”，从科学本体论的立场看，它们实质上都从不同的角度向着“认知本体论”的方向进行着意义深远的转移。而在这类“认知本体论”的概念体系重构中，“文本”已经或正在成为一个处于核心地位的本体论支点（元概念）。

在讨论“认识论文本”的语义规范方面，还有一个带有根本取向性的问题值得深究，这就是现代“认识本体论”中的人文主义意义，它包括两个互为依托的命题：对认知主体（整体和个体意义上的人）的生存方式、状态、权益、意义等的理性“关怀”以及基于这种“关怀”之把握而派生出的对于认知对象的“认知价值”的重新审视、赋予与计量。基于此，笔者建议，在分析和建构“文本”的内在功能性结构（功能性机制）方面，其“道”的层面可以考虑再一分为二，一是本体论意义上的“价值层”，二是被外化、客观化的知识（文化信息）层。笔者体会，这样的建构似乎更能体现文本“道器”二元互动的人文底蕴。从更深刻的意义上讲，这或许也是业界所谓“情报”、所谓“信息资源”的一大渊薮。

4 符号学意义上的文本与语义意义上的文本

国内学者孟广均等人在《国外图书馆学情报学研究进展》一书中对所涉及的“文本”加以限定、注释时，多处使用了“符号学意义上的文本”和“语义意义上的文本”这样的术语^[30]。

先说说“符号学意义上的文本”。尽管孟广均等人在该书中几乎没对这个术语的内涵做进一步的解释与说明，但却明确指出它是当代情报学最感兴趣的论域。而情报学之所以对“符号学意义上的文本”感兴趣，则是因为当代符号学的研究（尤其在技术领域）已颇为成熟，符号本质与意义、运作符号的规则、符号交流机制等符号学的核心领域的积极成果在情报学技术领域以及数字图书馆技术层面的应用已经在展现着广阔的前景，包括有重大技术性突破的元数据技术、自动分类与标引技术、自动翻译技术、超文本链接技术等领域。

然则，笔者仍坚持认为对“符号学意义上的文本”的纯粹技术视角的语义界定还是不周全的。换言之，我们不宜把“符号学意义上的文本”简单地理解为“符号系统”、“符号集合”。由是，周庆山所谓“以标准化的编码形式表达整体意义的符号系统”^[31]，当是一个较为贴切、适中的界定。

可以说，周庆山的这个界定，至少已在两个基本层面上很好地把握了“符号学意义上的文本”的语义指向：(1)其内在功能结构由符号系统、标准化的编码形式、文本意义表达三大要素构成；(2)“符号”（包括编码形式）与“文本意义”互为表里、互为依托。

需要申明的是，在传统图书馆学、情报学领域，作为专业术语使用的“符号”与“语言”是语义等价的。因此，在特定的语用环境里，“符号学意义上的文本”也可以表述为“语言学意义上的文本”。

相形之下，所谓“语义意义上的文本”可能要更难理解一些。在孟广均等人看来，“语义意义上的文本”即是“社会所建构的意义结构”，且“不管它们是书面形式还是口头传播的”^[32]。认真琢磨起来，笔者以为这里所谓“语义意义上的文本”的语义指向当可分为两类：(1)以文本外化载体承载的“理论化、系统化形态存在的知识结构”^[33]（包括知识表述结构、概念与主题结构、价值结构、面向阐释的“吁请结构”）。(2)以人脑为载体承载的同类结构的“常态”（注：欧美情报认知观术语）性存在，这不由得让人联想到布鲁克斯的一句名言：“情报知识是存在于认识空间的超物质的实在。”^[34]

扣回本文的命题，虽然我们还不敢肯定地说孟广均等人的诠释就是“语义意义上的文本”的完整的语义指向，或许未来的研究还会催生出更新更有意义的诠释，但至少在目前，这一诠释应属深得哲学本体论思辨精义之作了。

站在“文本本体论”的立场，笔者体会，或可将第一类语义指向的“语义意义上的文本”与“符号学意义上的文本”归为一对对应性范畴概念。二者亦可与“载体意义上的文本”

（即文献，取我国国家标准的界定）共同构成文本本体论的三个最重要的次级本体（是者，分有是）概念架构。而第二类语义指向的“语义意义上的文本”当可纳入“广义文本”的研究视野。凡此，从科学认知的意义上讲，可能会极大地推动我们对“文本”这一极具革命性的本体论概念之研究走向深入。

5 结语

如上，仅就国际化、本土化视角下的“文本概念语义规范”这一命题的几个最基本问题，在梳理相关研究成果的同时，陈述了一些个人的思考，难免浅尝辄止，权为引玉之砖。

在结束本文的时候，笔者还是想套用鲁迅先生的一段话来隐喻般地表达一下本文写作的初衷与言外之意：当代中国的严肃的图书馆学情报学研究者，面对泊来的概念、思想，应“抱极恢廓的胸襟与极板精严的抉择，决不轻易地崇拜或轻易地唾弃”。

参考文献

- 1,15,31,33 周庆山. 文献传播学. 北京: 书目文献出版社, 1997
- 2,16,17,30,32 孟广均, 徐引篪主编. 国外图书馆学情报学研究进展. 北京: 北京图书馆出版社, 1999
- 3,6,11 王子舟, 张洲英. 客观知识的基本性质. 中国图书馆学报, 2002(5)
- 4 吴慰慈, 邵巍. 图书馆学概论. 北京: 书目文献出版社, 1985
- 5,34 师宏睿. 布鲁克斯情报认知观研究. 图书馆理论与实践, 2002(6)
- 7 蒋永福, 张红艳. 图书馆学是什么——重新认识图书馆学. 图书情报工作, 2002(7)
- 8,19,25,27 张欣毅. 超文本范式——关于公共信息资源及其认知机制的哲学思考. 中国图书馆学报, 2003(3)
- 9,10 于鸣镝. 读者与文本. 图书情报工作, 2002(4)
- 12 华小娥. 文本浅识. 图书馆理论与实践, 2003(3)
- 13,18,22 张欣毅. 回眸一个科学本体论的进化史——基于公共信息资源及其认知机制的本体论观照. 图书馆, 2005(1)(2)(3)
- 14,20 张欣毅. 触摸那只无形的巨手——基于公共信息资源及其认识机制的认识论. 图书馆理论与实践, 2003(1)(2)
- 21,24,26 俞宣孟. 本体论研究. 上海: 上海人民出版社, 1994
- 23 张守一. 知识经济讲座. 北京: 人民出版社, 1998
- 28 宋戈等. 顶层本体研究. 图书馆理论与实践, 2006(1)
- 29 马文筠, 杨学仑. 超文本检索技术及其对图书馆未来的影响. 图书馆理论与实践, 2002(3)

胡昌斗 中南民族大学图书馆副研究员。通信地址：湖北武汉。邮编 430074。 (来稿时间：2006-03-22)